

新闻

宁波高速交警也织“围脖”了 驾驶员就像多装了一台导航仪

» 新闻速递

■本报记者 沈洁琼
通讯员 忻凯 孟欣

昨天中午，三十出头的阿生驾着逍客越野车，带着老婆、女儿从江蘇丈母娘家回浙江宁波。在太湖服务区休息时，阿生抽着烟，掏出手机看微博。“看看天气，看看路况，好早做准备！”

“微博上哪来的实时天气预报啊？”老婆有些不解。

“哎，你真落伍！”阿生一边乐呵，一边将手机递给老婆，“自己看嘛。”

“受冷空气影响，今天我市风力5-7级，并有零星小雨；风力5-7级。今天宁波段高速公路通行基本正常，由于风力较大，请大家在行驶过程中注意控制车速，注意侧风，特别是在高架桥、山岭间的风口，跨海大桥以及有注意横风标志的路段，请一定要控制好手中的方向盘。”

果真，宁波境内的天气、路况等信息在微博上一目了然，还有温馨提醒。

原来，高速交警总队宁波支队也趁潮流织起了“围脖”。10月1日，高速交警宁波支队通过了新浪网的实名认证，注册了“高速交警宁波支队”微博，通过微博第一时间公开发布高速公路上的突发事件及其进展信息。微博上不仅有天气、路况、测速等即时信息，有交通违法行为主整治和教育的内容，还有民警的工作心得。目前，高速交警宁波支队的粉丝已经突破3300人了。

“其实，驾驶员都很想第一时间知道路况信息的。”作为忠实粉丝，阿生现在到处

为高速交警宁波支队的微博“做广告”，“上个星期的大雾天，这个微博就太管用了。不僅信息发布及时，而且贴心啊！”

12月1日，今年入冬以来最大的一场雾。早上6点39分，高速交警宁波支队发布了第一条消息：“起雾封道中，大家继续等待。”

阿生庆幸自己那天一大早就看了微博。“我在金华出差，原本想一早开车返回宁波的。幸好离开宾馆前看了微博，知道高速封道，我就给单位领导打了电话请假，自己也就不用去高速路口傻等了。”

当天早上7点45分，第二条微博出现：“目前因大雾天气，G1512(甬金)高速各进口仍然关闭，并且有大量车辆滞留，请司机朋友耐心等待。”

9点10分，阿生开车离开了宾馆，因为他看到了微博上9点9分的消息：“G15已于早上8点30分恢复通行。因刚开通，路上流量较大，大型货车较多，望司机朋友特别是小车司机谨慎驾驶，确保安全。”

随时随地分享高速上的新鲜事儿，这是司机朋友们的需求，也是高速交警宁波支队开设微博的最初设想。

“以前，我们总是与群众隔着一层玻璃，现在大家可以通过更直接的方式了解我们。”高速交警宁波支队直属大队副大队长浦岷说，“支队微博在服务便民、提示警情、解决问题、回应问责等方面，都走在了警务公开、警民互动的前列。通过‘分享’的方式，让支队与驾驶员之间有了更直接、更生动、更贴近的交流与沟通。”



高速交警总队宁波支队新浪微博截屏

民警出警为啥带着调解员 雙方優勢互補往事半功倍

■见习记者 邱国良

本报讯 在乐清市柳市，派出所民警出警常常带着司法所的调解员。110的信息灵、出警快，加上调解员的讲情理、低成本，让有可能大打出手的当事人以最快的速度握手言和。

昨天，柳市镇司法所副所长俞义力说了一个他的调解故事。前不久，乐清市柳市镇一家电气生产企业发生一起非正常死亡事故。女工小刘在上班期间，因心臟病发作猝死在工廠洗手间。家属情绪激动，几十个人围住工廠，要求赔偿。工廠负责人则不为所动，认为小刘为了躲避體檢，以妹妹的名义進廠，如今心臟病犯了，

责任在小刘自己。

在廠门口，双方发生了激烈的争吵。圍觀群众越聚越多，觀點不一，情緒也很激動。門口的104國道因此堵塞40多分鐘。

接到報警後，派出所民警和俞義力一起趕到現場。大家分工合作，民警忙着控制現場，俞義力則迅速介入調解，讓企業負責人和死者家屬坐在起談賠償。工作做下去，圍觀群众立即散去。在俞義力的調解下，廠方同意賠償15萬元，當場簽訂協議，當場付款。死者家屬為之前的行爲向廠方表示歉意。

這起有可能引發群體性事件的糾紛之所以能順利解決，得益于乐清市推行的“警民聯調”機制。這一機制有三種不同形式，包括在公安派出所進駐調解員、派出

所人員引駐調解室，以及司法所根據糾紛情況隨時派出調解員，即“進駐式”、“引駐式”和“派員式”。目前，樂清市共有聯合調解室4家。

樂清市司法局局長夏良說，“警民聯調”的三種形式，就是綜合了派出所和司法所各自的優點：派出所“10”信息靈、出警快、控得住，人民調解程序簡便、成本低、效果好。雙方的結合，讓矛盾糾紛能够在第一時間得到化解。

據統計，這一機制實施一年來，4個聯合調解室共受理各類矛盾糾紛704起，調處成功658起，調解案件總標的額達4062萬元。轄區的“民轉刑”尤其是命案明顯下降，矛盾糾紛移送率、調處成功率和群衆滿意率均明顯上升。

平湖“學法中心户” “网格”普法进农家

■通讯员 周宇

本报讯 “赡養父母是為人子女應盡的本分。難道你們老的時候也想這樣沒人養？”日前，平湖市當湖街道大勝村二組的“學法中心戶”戶主陸懷根的一番話，讓潘家兩兄弟羞愧地低下了頭，最終達成了贍養父親的協議。

陸懷根是大勝村12名“學法中心戶”之一，這是他在調解他所在的網格責任區的一起贍養糾紛。今年5月，當湖司法所在大勝村開展了建“學法中心戶”試點工作。“學法中心戶”以就近方便為原則，十戶左右確定一戶中心戶，戶主選擇有一定文化知識、法律知識且有一定威望的村幹部和黨員小組長等擔任，并以村民小組為基礎單元劃分區域，設定“網格”。“學法中心戶”戶主帶頭學習法律法規，宣傳法律。

“學法中心戶”戶主擔任普法宣傳員的同時，還是社情聯絡員、糾紛信息員和調解員。6個月來，大勝村通過“學法中心戶”共排查出各類矛盾糾紛19起，成功化解16起；排查出各類隱患6起，挽回直接經濟損失36萬元。今後，當湖司法所還將“學法中心戶”推廣到街道的每個村。

村民听信虚假传言怒冲冲欲上访 “集體接訪日”一訴苦才知道是天大的誤會

社会管理创新 系列报道

■本报首席记者 金霖萍 通讯员 何武军

這幾天，建德市大同鎮楓樹嶺村的8戶村民，都在鎮上找好了新房，隨時準備入住。“還有村集體接訪和代辦制度，否則聽信誤傳去上訪，可能到現在還住不上新房哪！”村民馬小雲笑着向記者解釋不久前自己制造的一場“烏龍”事件。

每個月的10日，是楓樹嶺村的村幹部集體接訪日。不久前的一個接訪日，馬小雲一大早就來到了接訪辦公室，一進門就氣憤地質問村幹部：“我放棄宅基地，村裏憑什麼還要

收我的錢？”

原來，馬小雲家在村宅基地整理時涉及拆遷，但其一家人長期在大同鎮打工，因此一直沒有落實宅基地。現在，馬小雲和其他7戶村民都想永久性放棄宅基地，準備到大同鎮上購買商品房。然而，馬小雲聽說村裏有規定，要想放棄宅基地，就必須先向村裏交錢。他想不通村裏為什麼要收這筆錢，于是準備當天找村幹部理論，還揚言如果不解決宅基地問題，就要到省裏上訪。

聽罷馬小雲的訴苦，負責接待的幾名村幹部都笑了。村幹部們解釋道：“放棄宅基地到集鎮購房，不僅不用向村裏交錢，還能享受到有關政策補助。”根據建德市出臺的《有關鼓勵農民集聚、加快農村住房改造的政策意見(試行)》，只要條件符合，馬小雲和其他7戶村民都能申請到一定的經濟補助。這一番

解釋，讓馬小雲豁然開朗，他還沒來得及道歉，村裏的事務代辦員就熱心地幫他代辦了相關手續。

作為建德市的試點單位，今年3月，大同鎮34個行政村都建立了“村幹部集體接訪日”制度，由村黨組織書記擔任組長，村主任擔任副組長，其他村幹部為小組成員，鎮聯村幹部擔任指導員，大學生“村官”、駐村民警、“和事老”協會成員組成服務接訪組織，並確定一名專職信訪工作人員。按照規定，村幹部集體接訪日，每月不少于2次，而且要提前3天告知村民。

據悉，開設接訪日以來，大同鎮的群衆上訪、矛盾糾紛呈現出明顯下降趨勢。今年1-10月份，該鎮信訪接待室接訪案件為31件，信件上訪數為21件，市長電話(市长信箱)103件，同比分別下降225%、57.1%和289%；赴省進

京上訪為0起，未發生一起群體性事件。

昨天，記者從建德市委政法委獲悉，近日建德市已成立推廣“大同做法”領導小組，準備將該做法在全市推廣，力爭實現基層矛盾有效化解。

公 告

郑连珍、翟玮翀：公司已发函通知你们于2010年7月26日上班，但你们至今仍未上班。现请你们于2010年12月10日前来公司上班，否则按公司规章制度处理。

新华人寿保险股份有限公司浙江分公司

2010年12月7日

本报职业道德监督电话:0571-87054423